
洛阳市教师招聘考试专业知识（理科综合）

全真模拟试卷（二）

一、单项选择题（本大题共 60 小题，每小题 1.5 分，共 90 分）

1.如图缺失的部分应该填写（ ）。

A.原核细胞 B.真菌细胞 C.动物细胞 D.植物细胞

2.存放时间较长的大白菜会因发热而腐烂，能使大白菜产生热量的主要生理作用是（ ）。

A.吸收作用 B.呼吸作用 C.蒸腾作用 D.光合作用

3.一分子麦芽糖在麦芽糖酶的作用下能够分解成两分子的葡萄糖，可以降低反应速率的方

法是（ ）。

A.加水稀释 B.适当升温

C.增加酶量 D.去除生成的葡萄糖

4.某地区被火山喷发的岩浆覆盖，此后发生的群落演替最可能的顺序是（ ）。

A.地衣→苔藓→草坪→灌木 B.苔藓→草坪→地衣→灌木

C.草坪→乔木→苔藓→地衣 D.地衣→草坪→灌木→乔木

5.属于特异性免疫的是（ ）。

A.皮肤的屏障作用 B.溶菌酶的杀菌作用

C.吞噬细胞吞噬细菌 D.给易感人群接种疫苗

6.将带花的白玉兰枝条插入稀释的红墨水中，一段时间后花瓣变粉，与这一现象直接相关

的组织是（ ）。

A.输导组织 B.结缔组织 C.分生组织 D.保护组织

7园艺师使用某种技术让同一株仙人掌上长有不同颜色的仙人球，这种技术是（ ）。



A.扦插 B.嫁接 C.压条 D.组织培养

8.关于二倍体生物细胞中着丝点分裂后的叙述，正确的是（ ）。

A.细胞中一定存在同源染色体

B.细胞中的 DNA 数目可能会加倍

C.染色体 DNA 一定由两条链组成

D.细胞中的染色体数目一定是其体细胞的 2倍

9.公安部门通过 DNA 检测确认被拐儿童与父母的亲子关系，因为 DNA 是（ ）。

A.遗传物质的载体 B.主要的遗传物质

C.控制性状的基本单位 D.构成细胞的基本物质

10. 如图所示食物网中，属于次级消费者的生物（ ）。

A.只有甲 B.只有乙、丙

C.只有丁、戊、己 D.只有乙、丙、己

11.下列过程能体现细胞全能性的是（ ）。

A.种子萌发长成植株 B.用花药离体培养进行育种

C.噬菌体在宿主细胞中繁殖 D.单细胞生物完成各项生命活动

12.科学家使用现代生物技术，培育出一种乳汁中含有抗病蛋白的奶牛，实现该技术是通

过（ ）。

A.向牛奶中添加外源抗病蛋白基因

B.在奶牛幼崽的饲料中添加抗病蛋白

C.向奶牛的乳腺中注射外源抗病蛋白基因

D.在奶牛的受精卵 DNA 中插入外源抗病蛋白基因

13.汽车尾气(含有烃类、CO、NO、NO2、SO2等)是城市空气的主要污染源之一，必须进行治

理。下列叙述不正确的是（ ）。

A.在汽车排气管上加装“催化转化器”实现反应 2xCO+2NOx = 2xCO2+N2



B.SO2能形成酸雨，还能造成光化学污染

C.汽车改用天然气或氢气为燃料，能有效减少对空气的污染

D.植树造林，增大绿化面积，可有效净化城市空气

14.下列物质的分类，正确的是（ ）。

A.尿素——有机物 纯碱——盐 水——氧化物

B.油脂——混合物 胆矾——纯净物 漂白粉——化合物

C.液氨——非电解质 碳酸钙——弱电解质 醋酸——强电解质

D.金刚石——原子晶体 二氧化硅——分子晶体 食盐——离子晶体

15.NH3·H2O 达到电离平衡的标志是（ ）。

16.下列离子方程式正确的是（ ）。

17.NA为阿伏伽德罗常数，下列叙述正确的是（ ）。

18.KMnO4与浓盐酸反应生成 MnCl2、Cl2、KCl、H2O，若 1mol KMnO4被还原，则（ ）。

A.有 8 mol HCI 被氧化 B.有 5 mol HC1 被氧化

C.转移 8 mol 电子 D.转移 2 mol 电子

19.下列叙述正确的是（ ）。

A.已知常温下食盐在水中的溶解度为 36g，则 200g 饱和食盐水中含有 72g 的食盐

B.10gSO3,溶解在 90g 水中，所得溶液的溶质质量分数为 10%

C.Na2O2晶体中，阳离子与阴离子的物质的量之比为 2:1

D.医用酒精的浓度为 95%

20.某溶液能与铝片反应生产氢气，原溶液中还可能大量含有的离子是（ ）。



21.已知某无色溶液 x是酚酞试液、稀硫酸、稀盐酸、Ba(OH)2溶液四种溶液中的一种，取等

量的三份该溶液，分别向其中加人 Fe(0H)3固体、BaCl2溶液、Na2CO3溶液三种物质中的各

一种，产生的现象如图所示。则该无色溶液 x是下列各项中的（ ）。

加入物质 Fe(0H)3固体 BaCl2溶液 Na2CO3溶液

实验现象 固体溶解，溶液变为黄色 出现白色沉淀 产生无色气体

A.酚酞试液 B.稀硫酸 C.稀盐酸 D.Ba(OH)2溶液

22.食品安全无小事，下列做法符合食品安全要求的是（ ）。

A.物尽其用、用聚氯乙烯塑料包装食品

B.预防缺铁性贫血，在酱油中加适量的“铁”

C.提倡节约，用霉变花生生产食用油

D.防止海产品变质，用甲醛溶液浸泡海产品

23.铁及其合金在生产、生活中应用广泛。下列关于铁及其合金的说法中正确的是（ ）。

A.铁是地壳中含量最丰富的金属元素

B.不锈钢的抗腐蚀性好，可用于制造医疗器械

C.钢的熔点比纯铁的熔点高

D.铁生锈是铁与空气中的氧气、水发生剧烈氧化的过程

24.下列有关说法中不正确的是（ ）。

A.为防治佝偻病，可适量补钙

B.食用富含维生素 D的鱼肝油，可降低细胞老化的速度

C.人误食重金属盐中毒后，可服用蛋清解毒

D.糖类食品能为人体提供能量，剩余部分在体内可转化为脂肪

25.下列物质的性质与用途描述错误的是（ ）。

A.生石灰吸水——用作干燥剂 B.氮气化学性质不活泼——用作粮食保护气

C.氧气能支持燃烧——用作燃料 D.干冰易升华——用于人工降雨

26.石墨烯是由碳原子构成的纳米材料，有良好的强度、柔韧、导电、导热和光学特性。下

列关于石墨烯的说法错误的是（ ）。

A.石墨烯可作电极材料 B.石墨烯是一种金属



C.石墨烯可用于制作包装袋 D.石墨烯完全燃烧生成二氧化碳

27.人类生活离不开化学知识，下列叙述正确的是（ ）。

A.双氧水、高锰酸钾溶液可以完全灭活埃博拉病毒，其消毒原理与漂白粉消毒饮用水的

原理相同

B.用乙醚从黄花蒿中提取青蒿素是利用了氧化还原反应原理

C.在某爆炸事故救援现场，消防员发现存放金属钠、电石、甲苯二异氰酸酯等化学品的

仓库起火，应立即用泡沫灭火器将火扑灭

D.钢化玻璃、有机玻璃、防弹玻璃均属于硅酸盐材料

28.下列四个物态变化的实例中，属于凝固的是（ ）。

A.秋天的早晨，山间出现“白雰”

B.我国古代用钢水铸造成精美的青铜器

C.深秋早晨，香山的红叶上出现“霜”

D.春天来临，密云水库的冰快速减少

29.下列采取的措施中，属于减小摩擦的是（ ）。

A.我国自主研制磁悬浮列车运行时，车身与轨道不接触

B.电脑鼠标的侧面和滚轮上有不同形状的条纹

C.我国网球运动员李娜在比赛击球中用力握紧球拍

D.矿泉水的瓶盖上制有条纹

30.下列实例中，所采取的措施属于减小压强的是（ ）。

A.滑冰运动员穿的冰刀下面很窄 B.滑雪运动员穿的滑雪板很长很宽

C.吸管的一端做成斜面状 D.用来给墙壁打孔的风镐做的很尖

31.下列四种情景中，所使用的杠杆为省力杠杆的是（ ）。

A.我国人民发明的用餐工具——筷子 B.我国茶道中使用的镊子

C.制衣厂工人使用的剪线头的剪刀 D.照相馆用切纸刀切割照片

32.在下列实例中，用热传递的方式来改变物体内能的是（ ）。

A.用砂轮磨菜刀，菜刀的温度升高 B.将冰块放人饮料中，饮料的温度降低

C.用锯锯木头，锯条发热 D.寒冷的冬天，双手互搓，手的温度升高

33.估测在实际生活中的应用十分广泛，下列所估测的数据中最接近实际的是（ ）。

A.体育中考中用的实心球质量约为 2 kg B.正常人呼吸一次所用时间约为 I0 s

C.教室中课桌的高度约为 1.5 m D.考试所用的 2B 铅笔长度约为 30 cm



34.关于家庭电路和安全用电，下列做法中正确的是（ ）。

A.可以用铜丝代替保险丝

B.螺旋口灯泡的螺旋套要接在零线上

C.把用电器的三脚插头改为两脚插头接在两孔插座上使用

D.在未断开电源开关的情况下检修电路

35.下列有关力做功的说法中正确的是（ ）。

A.书静止在水平桌面上，书受到的重力对书做了功

B.挂钩上的书包静止时，书包受到的拉力对书包做了功

C.起重机提着集装箱沿水平方向移动一段距离，提力对集装箱做了功

D.人用力把水桶从地面上提起来，人提水桶的力对水桶做了功

36.我国的 327 号潜艇在完成一次水下巡航任务时，遇到海水密度突然变小的密度跃层，潜

水艇突然迅速下沉，发生了危险的“掉深”现象。艇长王红理命令立即向潜艇内的水柜充气，

全舰官兵密切配合，3分钟后潜艇“掉深”停止，度过险情。在此过程中，下列说法正确的

是（ ）。

A.潜艇遇到海水密度变小的海水跃层前后，所受到的浮力不变

B.潜艇因”掉深”而下沉时，浮力等于潜艇的重力

C.向潜艇中的水柜充气是为了增大潜艇的浮力

D.向潜艇中的水柜充气是为了排出水仓内的海水减小潜艇的重力

37.在网址 www.sina.com 中，.com 代表以下选项中的（ ）。

A.商业组织 B.教育机构 C.政府 D.无意义

38.下面列出的四种存储器中，断电后正在处理的信息会丢失的存储器是（ ）。

A.ROM B.RAM C.PROM D.EPROM

39.下列选项中，不属于视频文件的格式是（ ）。

A. exe B.RM C.MPEG D.AVI

40.用计算机进行远程教学，它属于计算机的（ ）领域。

A.辅助设计 B.实时控制 C.人工智能 D.网络应用

41.在计算机网络中负责信息处理的部分称为（ ）。

A.通信子网 B.交换网 C.资源子网 D.工作站

42.将十进制数 12 转换成二进制数，其值是（ ）。

A.1000 B.1010 C.1011 D.1100



43.下列 IP 地址哪个不是合法的？（ ）

A.192.168.10.1 B.288.68.16.10

C.61.142.192.68 D.208.0.0.41

44.关于信息的说法，以下叙述中正确的是（ ）。

A.报上登载的足球赛的消息是信息 B.一本书就是信息

C.一张报纸就是信息 D.收音机就是一种信息

45.信息高速公路是由（ ）等组成的信息服务网络。

A.日常电子设备 B.计算机 C.通讯网络 D.数据库

46.若 a,b为实数，且满足 02 2  ba ，则 b—a的值为（ ）。

A.2 B.0 C.-2 D.以上都不对

47.若一次函数 y=ax+b 的图象经过一、二、四象限，则下列不等式中总成立的是（ ）。

A.b<0 B. a-b >0 C. 02 ba D.a+b >0

48.关于 x 的不等式组
















axx

xx

2
3

5
3
52

只有 5 个整数解，则 a 的取值范围为（ ）。

A.
2
116  a B.

2
116  a

C.
2
116  a D.

2
116  a

49.对于实数 a,b,我们定义符号  ba ,max 的意义为：当 ba  时，   aba ,max ，当 ba  时，

  bba ,max 。如   42,4max  ，   33,3max  。若关 x的函数为  1,3max  xxy ，

则函数的最小值是（ ）。

A.0 B.2 C.3 D.4

50. a,b,c为常数，且 222)( caca  。则关于 x的方程 02  cbxax 根的情况是（ ）。

A.有两个相等的实数根 B.有两个不相等的实数根

C.无实数根 D.有一根为 0

51.某同学到文具店购买中性笔和笔记本，中性笔每支 0.8 元，笔记本每本 1.2 元，该同学

花了 10 元，则可供他选择的购买方案的个数为（ ）。（两样都买，余下钱少于 0.8 元）

A.6 B.7 C.8 D.9

52 当 2323,72323 55  bxaxxbxaxx 时，当时， 的值为（ ）。

A.-7 B.3 C.-3 D.-5



53.若
4

32
6

24  mm
与 与可以合并，则 m的值不可以是（ ）。

A.
8
13 B.

4
7 C.

13
20

D.
26
51

54.已知甲校原有 1 016 人、乙校原有 1028 人，寒假期间甲、乙两校人数变动的原因只有转

出与转入两种，且转出的人数比为 1:3，转入的人数比也为 1:3。若寒假结束开学时甲、乙

两校人数相同，则乙校开学时的人数与原有的人数相差（ ）。

A.6 B.9 C.12 D.18

55.下列各因式分解正确的是（ ）。

56.如图，将 n个边长都为 2的正方形按如图所示摆放，点
nAAA ,...,, 21
分别是正方形的中

心，则这 n个正方形重叠部分的面积之和是（ ）。

A. n B.
1

4
1 









n

C. 1n D.
4
n



60.已知过定点 )0,2(p 的直线 l与曲线
22 xy  相交于 A,B 两点，O 为坐标系原点，当

0


OBOA 时，直线 l的倾斜角为（ ）。

A.15° B.30 ° C.45 ° D.60 °

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10 分）

61.一个小球从 A 点由静止开始下落，速度越来越大，相继经过 B、C 两点，如图所示，若 A、

B两点间的距离等于 B、C两点间的距离，则下列说法中正确的是（ ）。

A.小球在下落过程中动能不变

B.小球在 C点的重力势能小于在 B点的重力势能

C.小球所受的重力在 AB 段做的功等于在 BC 段做的功

D.小球所受的重力在 AB 段做功的功率小于在 BC 段做功的功率

62.下面关于瞬时速度和平均速度的说法正确的是（ ）。

A.若物体在某段时间内任一时刻的瞬时速度都等于零，则它在这段时间内的平均速度一

定等于零

B.若物体在某段时间内的平均速度等于零，则它在这段时间内任一时刻的瞬时速度一定

都等于零

C.匀速直线运动的物体在任意一段时间内的平均速度等于它任一时刻的瞬时速度

D.变速直线运动中，物体在任意一段时间内的平均速度可能等于它某一时刻的瞬时速度

63.某质点的位移随时间的变化规律的关系是 224 ttx  ，x与 t的单位分别为 m和 s,则质

点的初速度与加速度分别为（ ）。

A. smv /40  B. smv /20  C. 2/4 sma  D. 2/2 sma 

64.人体血糖主要的三种去路，包括（ ）。

A.脱氨基转化为尿素 B.合成肝糖原和肌糖原



C.氧化分解 D.转化成脂肪、某些氨基酸

65.下列物质与常用危险化学品的类别对应正确的有（ ）。

A.NaOH——腐蚀品 B.
22HC ——易燃液体

C.Na——遇湿易燃物品 D.
722 OCrK ——氧化剂



洛阳市教师招聘考试专业知（理科综合）

全真模拟试卷（二）参考答案及解析

一、单项选择题

1.D【图图解析】原核细胞无核膜，只有一种细胞器，即核糖体，故 A错误；真菌为分解者，

无叶绿体，故 B错误；动物细胞无叶绿体故 C 错误，答案为 D。

2.B【图图解析】大白菜呼吸作用产生能量供生命活动需要，其中大部分能量以热能的形式

散失。另外，无氧呼吸产生酒精和二氧化碳，导致白菜腐烂。

3.A【图图解析】影响酶促反应速率的主要因素有温度、pH 值、底物浓度和酶浓度。A 项，

在一定范围内，底物浓度越大，反应速率越大，加水稀释会降低底物浓度，从而降低反应速

率，正确。B 项，麦芽糖酶是蛋白质，适当升温可以增强蛋白质活性，从而升高反应速率，

错误。C 项，在底物充足、其他条件适宜的条件下，酶促反应速率与酶浓度成正比，增加商

量意味着增大反应速率，错误。D项，降低反应产物浓度，可增大酶促反应速率，错误。

4.【图图解析】火山喷发后，被岩浆覆盖后的地区将发生初生演替，演替的顺序从低等到高

等的顺序是地衣→苔藓→草坪→灌木。

5.D【图图解析】特异性免疫又称获得性免疫，获得性免疫是经后天感染(病愈或无症状的感

染)或人工预防接种(菌苗、疫苗、类毒素、免疫球蛋白等)而使机体获得抵抗感染能力。人

体的非特异性免疫是机体生来就有的，主要依赖两道防线：第一道防线是由皮肤和黏膜构成

的，它们不仅能够阻挡病原体侵入人体，而且它们的分泌物(如乳酸、脂肪酸、胃酸和酶等)

还有杀菌的作用。A 项和 B 项属于人体第一道防线的免疫作用。第二道防线是体液中的杀菌

物质和吞噬细胞，C项属于此类免疫作用。D 项属于特异性免疫，故选 D.

6.A【图图解析】木本植物的茎包括树皮、形成层、木质部和髓。树皮中含有韧皮纤维和筛

管，筛管由上而下运输有机物；形成层的细胞能够不断地分裂向外产生韧皮部，向内产生木

质部；木质部由木纤维和导管组成，导管自下而上运输水分和无机盐。将带花的白玉兰枝条

插入稀释的红墨水中，一段时间后花瓣变成红色，是通过导管把红墨水(水和无机盐)运输到

了花瓣，导致花瓣变成红色。导管和筛管都属于输导组织。B 项，结缔组织是人和高等动物

的基本组织之一。C 项，分生组织具有分裂、产生新细胞的功能，分布在根尖和茎顶。D项，

保护组织主要分布在叶、茎和果实的表皮，有保护作用。

7.B【图图解析】扦插也称插条，是指剪取植物的茎、叶、根、芽等(在园艺上称插穗)，或

插入土中、沙中，或浸泡在水中，等到生根后就可栽种，使之成为独立的新植株。嫁接是把

一种植物的枝或芽，嫁接到另一种植物的茎或根上，使接在一起的两个部分长成一个完整的

植株。压条是将植物的枝、蔓压埋于湿润的基质中，待其生根后与母株割离，形成新植株的

方法。植物组织培养指用植物各部分组织，通过无菌操作，在人工控制条件下进行培养以获

得再生的完整植株的方法。扦插、压条、组织培养而成的植株性状与本体相同。根据上述，

题干中所采用的方法为嫁接，故选 B。

8.C【图图解析】着丝点分裂后，姐妹染色单体分离，染色体数目加倍，这个时期可以是有

丝分裂后期，也可以是减数第二次分裂后期，不一定存在同源染色体，A 错误。DNA 复制是

在分裂间期，B 错误。DNA 分子是双螺旋结构，由两条链组成，C 正确。有丝分裂后期细胞

中的染色体数目是体细胞的 2倍，减数第二次分裂后期细胞与体细胞染色体数目相同，D 错

误。

9.B【图图解析】染色体是遗传物质的载体，主要存在于细胞核中，A 错误。DNA 是主要遗传

物质，父母与孩子具有相同的遗传物质，B正确。基因是有遗传效应的 DNA 片段，基因是控

制生物性状的基本单位，C 错误。构成细胞的基本物质是蛋白质，D 错误。



10.D【图图解析】捕食食物链从生产者开始，依次为生产者→初级消费者→次级消费者→三

级消费者→……。从图中可看出丁、戊、己为初级消费者，同时己又以戊为食且被丙所食，

故乙、丙、己为次级消费者。

11.B【图图解析】细胞全能性是指细胞经分裂和分化后仍具有发育成完整有机体的潜能或特

性。选项中花药为已经分化的细胞，能发育成完整个体，体现了细胞的全能性。A、C、D 为

正常的生长发育过程。

12.D【图图解析】题干中涉及的技术是动物乳腺生物反应器，技术原理是将外源基因插入在

奶牛受精卵 DNA 中，外源基因在乳腺中特异表达，达到使转基因动物的乳腺组织生产药用蛋

白的目的。

13.B【图图解析】二氧化硫的排放能形成酸雨，光化学烟雾的形成主要是与烃类及氮氧化物

有关。

14.A【图图解析】B 项，漂白粉是混合物；C 项，碳酸钙是强电解质，醋酸是弱电解质；D

项，二氧化硅是原子晶体；故选 A。

15.D【图图解析】无论 OHNH 23  是否达到电离平衡，溶液中均有 OHNHOHNH 2323 ,, 

,,, 4
 HNHOH )()(   OHcHcKN

始终不变; OHNH 23  达到电离平衡时，各成分的含量保持不

变，故 D 正确。

16.A【图图解析】将少量 CO2气体通入 NaOH 溶液中生成碳酸钠和水，离子方程式为:

OHCOOHCO 2
2

32 2   ,故 A 项正确；B 项离子方程式未配平；CaCO3与醋酸溶液反应的

离子方程式中，醋酸为弱酸应写分子式，故 C项错误；CuSO4溶液中滴入 Ba(OH)2溶液生成

BaSO2,沉淀和 Cu(OH)2沉淀，故 D 项错误；故选 A。

17.A【图图解析】根据二氧化碳结构式应为 O==C==O，22 g CO2中含有共用电子对数为 2NA,A

项正确；1mol 羟基中含有的电子数应为 9NA,B 项错误；常温常压下，气体摩尔体积不能用

22.4L/mol 进行计算，C项错误；在化学反应中，每产生 1 mol I2转移电子数为不一定是 2NA，

如果是 l 离子被其它试剂转化成 I2，那确实是 2 mol,但是，如果是碘元素自身的归中反应，

即次碘酸根和碘离子发生归中反应， OHIHIIO 222   ，这里生成 1 mol I2只转移 l mol

电子，D 项错误；故选 A。

18.B【图图解析】KMnO4与浓盐酸反应的化学方程式为

OHClMnClKClHClKMnO 2224 8522162  ,根据方程式推断 16 个 HCl 中，10 个充当还

原剂，6 个起到酸的作用，未被氧化。若 1 mol KMnO4。被还原，转移 5 mol 电子，有 5 mol

HCI 被氧化；故选 B。

19.C【图图解析】常温下食盐在水中的溶解度为 36 g，指的是食盐在 100 g 水中达到饱和

状态时所溶解的质量，而 200g 饱和食盐水中水的质量小于 200g，则含有食盐的质量小于 72

g，故 A 项错误；10g SO3溶解在 90g 水中，SO3与水反应所得溶液为 H2SO4溶液，故其溶质

质量分数成大于 10%；Na2O2晶体中含钠离子和过氧根离子，阳离子与阴离子的物质的量之

比为 2：1，正确；医用酒精的浓度通常为 75%，故 D项错误；故选 C。

20.A【图图解析】某溶液能与铝片反应生产氢气，则该溶液既可能显酸性，也可能显碱性；

A 项各离子在酸、碱性溶液中均可共存；B 项  2
34 ,CONH 不能共存；C 项 

3
2 ,HCOFe 不能共

存；D项 3Al 在碱性溶液中不能存在；故选 A。

21.B【图图解析】向无色溶液 x 中加入氢氧化铁固体，固体溶解，溶液变为黄色，说明 x

可能是稀硫酸或稀盐酸，其他试剂都不能与氢氧化铁反应生成黄色的铁盐；加入氯化钡溶液，



出现白色沉淀，说明 x 是稀硫酸，稀硫酸和氢氧化钡反应生成硫酸钡白色沉淀，而稀盐酸和

氯化钡不反应；最后加入碳酸钠溶液，产生无色气体，验证了 x是稀硫酸的正确性，稀硫酸

和碳酸钠反应生成二氧化碳无色气体。

22.B【图图解析】聚乙烯是塑料，一般用于包装或制器具，其中聚氯乙烯塑料会产生含氯的

有毒物质，不能包装食品，故 A 错误；铁是合成血红蛋白的重要元素，在酱油中加适量的“铁”

可预防缺铁性贫血，故 B 正确；霉变花生具有毒性很大的黄曲霉毒素，有致癌作用，不能用

来压榨食用油，故 C 错误；甲醛有毒，能破坏蛋白质的结构，不但对人体有害，而且降低的

食品的质量，用甲醛保鲜海产品会危害人类健康，故 D 错误。

23.B【图图解析】地壳中含量最丰富的金属元素是铝，铁排第二位，故 A 错误；不锈钢具有

良好的耐腐蚀性，不易生锈，可用于医疗器械的制造，故 B 正确；钢的熔点比纯铁的熔点低，

硬度大，故 C 错误；铁生锈是铁与水、氧气在空气中缓慢氧化的结果，故 D错误。

24.B【图图解析】钙主要存在于骨骼和牙齿中，它使骨骼和牙齿具有坚硬的结构支架，幼儿

和青少年缺钙患佝偻病，故 A 正确；鱼肝油含有较多的维生素 D,可促进人体对钙的吸收，

食用鱼肝油有助于骨骼健康，促进骨骼发育，故 B 错误；重金属盐可以使蛋白质变性，所以

误食后会中毒，服用大量的蛋清，蛋清可以和重金属反应，变为不被吸收的物质，减弱对肠

胃的影响，故 C 正确；糖类食品能为人体提供能量，人摄入的多余的糖类会在胰岛素的作用

下转化成脂肪，故 D正确。

25.C【图图解析】生石灰能与水反应生成氢氧化钙，可以作干燥剂，故 A 正确；氯气的化学

性质不活泼，可用作保护气，如用作粮食保护气，故 B 正确；氧气能支持燃烧，具有助燃性

但不具有可燃性，不能用作材料，故 C 错误；干冰升华时吸热，可用于人工降雨，故 D 正确。

26.B【图图解析】由题干信息可知，石墨烯有良好的导电性，所以可以作电极材料，故 A

正确；由碳元素组成，是非金属单质，故 B 错误；具有柔软性，可用用来制作包装袋，故 C

正确；由碳元素一种元素组成，所以完全燃烧时，碳与氧气=结合生成二氧化碳，故 D 正确。

27.A【图图解析】双氧水和高锰酸钾灭活埃博拉病毒是利用了它们的强氧化性，漂白粉消毒

饮用水也是利用了强氧化性，故 A 正确；用乙醚从黄花蒿中提取青蒿素是利用萃取原理，没

有新物质生成属于物理变化，故 B错误；钠燃烧生成过氧化钠，过氧化钠与二氧化碳反应，

电石能与水反应生成乙炔，乙炔为可燃气，氧气为助燃气体，则钠起火不能用泡沫灭火器将

火扑灭，故 C 错误；钢化玻璃是将普通玻璃加热熔融后再极速冷却，其主要成分为

2332 ,, SiOCaSiOSiONa ，有机玻璃是由甲基丙烯酸甲酯聚合而成的高分子化合物，主要成分是

有机物，防弹玻璃是由玻璃(或有机玻璃)和优质工程塑料经特殊加工得到的一种复合型材

料，它通常是透明的材料，通常包括聚碳酸酯纤维层夹在普通玻璃层之中，故 D错误。

28.B【图图解析】秋天的早晨，山间出现的“白雾”是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，

属于液化现象，故 A 错误，用铜水铸造成精美的青铜器，是液态铜水变为固态的过程，属于

凝固现象，故 B正确；香山的红叶上出现的“霜”是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，

属于凝华现象，故 C 错误；水库中的冰减少，是因为固态冰变为液态水，属于熔化现象，故

D错误。

29.A【图图解析】磁悬浮列车在高速行驶时车身与轨道分离，是通过使接触面彼此分离的方

法减小摩擦，故 A 正确；电脑鼠标的侧面和滚轮上有不同形状的条纹，是通过增大接触面的

粗糙程度来增大摩擦，故 B错误；我国网球运动员李娜在比赛击球中用力握紧球拍，是通过

增大压力的方法增大摩擦，故 C错误；矿泉水瓶的随盖上制有条纹，是通过增大接触面的粗

糙程度来增大摩擦，故 D错误。

30.B【图图解析】滑冰运动员穿的冰刀下面很窄，是在压力一定时，减小受力面积来增大压

强。A 不符合题意；滑女运动员穿的滑雪板很长很宽，是在压力一定时，增大受力面积来减



小压强，B符合题意；吸管的一端做成斜面状，是在压力一定时，减小受力面积来增大压强，

C不符合题意；用来给墙壁打孔的风镐做的很尖，是在压力一定时，减小受力面积来增大压

强，D不符合题意。

31.D【图图解析】筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；镊子在使用过程中，

动力臂小于阻力臂是费力杠杆；剪刀在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；切纸

刀在使用过程中、动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。

32.B【图图解析】菜刀在砂轮上磨得发烫，克服摩擦力做功，机械能转化为内能，属于做功

改变物体的内能，故 A不符合题意；在饮料中放人冰块，饮料变凉，冰块熔化吸热，属于热

传递改变物体内能，故 B 符合题意；锯木头时锯条发烫，克服摩擦力做功，机械能转化为内

能，属于做功改变物体的内能，故 C 不符合题意；两手互相摩擦时手发热。克服摩擦力做功，

机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能、故 D不符合题意。

33.A【图图解析】体育课上使用的铅球质量在 3 kg 左右，测试用实心球的质量略小于此数

值，在 2 kg 左右，故 A符合实际；在平静状态下，人每分钟呼吸 25 次左右，呼吸一次的时

间在 3s 左右，故 B 不符合实际；中学生的身高在 160 cm 左右，课桌的高度大约是中学生身

高的一半，在 80 cm=0.8 m 左右，故 C不符合实际；中学生张开手掌，大拇指指尖到中指指

尖的距离大约 18 cm，考试用 2B 铅笔长度与此差不多，在 18 cm 左右，故 D不符合实际。

34.B【图图解析】用铜丝代替保险丝，会使得当家庭电路中电流过大时不能熔断起不到切断

电路的作用，故 A错误；安装家庭电路时，电灯和开关串联后连在火线上，这样开关能控制

灯泡，并且在灯泡损坏时，更换灯泡时，断开开关，切断了火线，更换灯泡时更安全，故 B

正确；把用电器的三脚插头改为两脚插头接在两孔插座上使用，这样当金属外壳漏电时，不

能将电及时导向大地，易引发触电，故 C错误；在未断开电源开关的情况下检修电路是不安

全的，故 D错误。

35.D【图图解析】书静止在水平桌面上，书受到了重力，但是书静止、没有位移，所以重力

对书没有做功，故 A 错误；挂钩上的书包静止时，书包受到了拉力，但书包静止，没有位移，

所以拉力没有对书包做功，故 B错误；起重机提着集装箱沿水平方向移动一段距离，提力是

向上的，但移动的距离是水平方向上的，所以提力没有对集装箱做功，故 C 错误；人用力把

水桶从地面上提起来，人提水桶提力是向上的，且沿着向上的方向移动了一段距离，所以提

力对水桶做了功，故 D 正确。

36.D【图图解析】“掉深”是由于潜艇遇到密度突然减小的海水，由于潜艇排开水的体积不

变，根据阿基米德原理，潜艇受到的浮力变小，小于潜艇的重力，则潜艇会突然急剧下沉的

一种现象；故 A.B 错误；根据物体的沉条件可知，为了上浮，应使重力小于浮力，所以应迅

速“打开应急高压气阀门”，“向所有水柜供气”是为了排出水仓中的水，使潜艇重力减小，

阻止潜艇下沉，故 C错误，D正确。

37.A【图图解析】com 表示商业机构；edu 表示教育机构;gov 表示政府机构。

38.B【图图解析】RAM 又叫随机存储器，断电后 RAM 中存储的数据就会消失，而且无法恢复。

ROM 是只读存储器，断电后数据不会丢失。

39.A【图图解析】扩展名.exe 的文件属于可执行文件。

40.D。

41.A【图图解析】计算机网络从逻辑功能上可以分为两部分：资源子网和通信子网。资源子

网负责:全网的数据处理业务。通信子网完成网络数据传输、转发等通信处理任务。

42.D【图图解析】十进制转换为二进制采用的方法是除以 2 取余，倒序输出。即



43.B【图图解析】数字 288 超过了 IP 地址 0-255 的数字范围。

44.A【图图解析】信息是通过文字、数字、图像、图形、声音、视频等方式进行传播的内容。

B、C、D 表示的是信息的载体。

45.C【图图解析】“信息高速公路”是一个集电话、电视、电脑等功能于一体，能够综合传

输和处理图、文、声、像等各种信息的一个全社会的立体化通信网。

46.C【图图解析】绝对值和二次根式具有非负性，由 02 2  ba
，
有 02 a 和 02 b ，

即 0,2  ba 。所以 220  ab 。

47.C【图图解析】因为一次函数 y=ax+b 的图象经过第一、二、四象限，所以 a<0,b<0, A

错; a-b <0,B 错; 02 ba ，C正确；a+b 与 0 大小不能确定。故正确选项为 C。

48.C【图图解析】由
















axx

xx

2
3

5
3
52

解得 2023  xa 。该不等式组只有 5 个整数解，即

19,18,17,16,15，故
2
116,152314  aa 解得 。

49.B【图图解析】若 ;23,1,13  yxyxxx ，此时时即 当 ,11  xyx 时， 此

时 2y 。故函数的最小值为 2。

50.B【图图解析】由 02)( 222  accaca 得出 ，因此 042  acb ，所以方程

02  cbxax 有两个不相等实数根。

51.B【图图解析】设购买 x 支中性笔，y 本笔记本，根据题意得出 102.18.02.9  yx 。

由于两样都买，则笔本最多买 7 本，最少买 1 本，即 71  y ，共 7 种方案。

52.C【图图解析】将 ,53332,72323 55  babxaxx 可得代入 所得等式不需要化简，

当 325233322323 55  babxaxx 时， 。

53.B【图图解析】若
4

32
6

24  mm
与 可以合并，则化为最简根式后根号内部数值相等或

化简后能够去掉根号，将四个选项分别代入并化简，A 选项中 1 与
4
1
，能够合并；B选项为

4
2

3
6
与 ，不能合并；C 选项为

26
13

13
134

与 ，能够合并；D 选项为
13
39

39
392

与 ，能够合

并。

54.D【图图解析】设甲校转出的人数为 x，甲校转入的人数为 y，则乙校转出的人数为 3x，
乙校转入的人数为 3y，由题意可知 ,3310281016 yxyx  整理得 6 yx 。可求得，

乙校开学的人数为 1010，与原有人数相差 18。

55.D【图图解析】选项 A等式左边在实数范围内无法进行因式分解，运算有误；选项 B 等式

左边进行因式分解应为 )2)(2()2( 22  xxx ；选项 C 的的运算正确但不是因式分



解，而是整式乘积；选项 D 是因式分解且运算正确。

56.B【图图解析】先求出两个正方形相交的阴影面积，可过 A，分别作垂线交正方形的边，

就构成了两个全等三角形，由割补法知，一个阴影的面积为
4
1
个正方形的面积，即 14

4
1

 。

n个正方形重叠，有 n—1个重叠部分，所以面积之和是 11)1(  nn 。

57.B【图图解析】根据正弦定理，
5
1

)sin(
cossin

)sin(
cossin

5
1coscos 







BA
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BA
BAA

c
bB
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 BABABABABABA sincos6cossin4sincoscossinsincos5cossin5

2
3

tan
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
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A

。

58. A【图图解析】根据约束条件作出可行域如图， )3,
2
1(33 在点 yxz 处取得最小值

2
3，

在点（2,0）处取得最大值 9，所以函数的取值范围是 



 9,
2
3

。

59.B【图图解析】由已知，
8
15

329
2292

29

29

291

291

15

15 








T
S

bb
aa

b
a 。

60.B【图图解析】（方法一）当倾斜角为 45°时，直线与圆只有一个交点，所以排除 C，D。

当倾斜角是15°时，画图可知， AOB 为钝角，由此推得当倾斜角是30°时，  90AOB ，

验证易得。

三、多项选择题

61.BCD【图图解析】小球下落过程中，质量不变，速度变大，故动能变大；小球的质量不变，

在 C 点的高度小于在 B 点的高度，故小球在 C 点的重力势能小于在 B 点的重力势能；AB 和

BC 的距离相等，重力一定，根据 ChW  可知，小球所受的重力在 AB 段、BC 段做的功相同；

小球下落的速度越来越快，BC 段所用的时间短、根据
t
WP  可知，小球所受的重力在 AB 段

做功的功率小于在 BC 段做功的功率。

62.ACD【图图解析】物体在每个时刻的瞬时速度都等下零，表示物体处于静止状态，平均速

一定等于零，故 A正确；物体在某段时间内平均速度等于零，位移等于零，但任一时刻的瞬

时速度不一定等于零，故 B错误；匀速直线运动的速度保持不变，任意一段时间内的平均速

度都等于它在任一时刻的瞬时度，故 C 正确；某段位移上的平均速度是这段位移跟通过这



段位移所用时间的比值，对于变速直线运动中任意一段时间内的平均速度等于这段时间中间

时刻的瞬时速度，故 D 正确。

63.AC【图图解析】根据 22
0 24

2
1 ttattvx  得，指点的初速度 2

0 /4,/4 smasmv  加速度 。

64.BCD【图图解析】人体血糖的三种来源为食物中糖类的消化吸收、肝糖原分解和脂肪等非

糖物质的转化。三种去路为氧化分解、合成肝糖原和肌糖原、转化为脂肪和某些氨基酸等，

脱氨基转化为尿素是蛋白质代谢的过程之一。

65.ACD【图图解析】C2H2常温下为气体。


